Проповедь после Литургии в храме Вознесения Господня
 г. Харабали 9 января 2016 год
 Во имя Отца и Сына, и Святого Духа!
Дорогие отцы, братья и сестры! От всего сердца поздравляю вас с наступившим праздником Рождества. Удивительное время, святые дни мы сейчас с вами переживаем. Эта рождественская радость всегда должна у нас быть, ей должно быть преисполнено наше сердце настолько, чтобы мы всегда могли поделиться с окружающими нас людьми.
По разным причинам люди относятся к Рождеству Христову по-разному: кто-то переживает его как личный праздник, кто- то - как некое общественное событие, ну а кто-то должен переживать именно как событие, которое перевернуло его собственную жизнь. И мы с вами должны стараться в своем сердце эту радость рождественскую преумножать и всем вокруг объяснять, что Рождество Христово не заканчивается 7 января, что это событие полагает начало нашего спасения, и поэтому мы так долго его празднуем, в течение недели, и далее - до праздника Богоявления.
Сегодня также совершается память первомученика архидиакона Стефана, мы вспоминаем его дивную мученическую кончину, когда он был побит толпою камнями, вывезенный за Иерусалим. Побит за то, что исповедовал Христа Богом, побит за то, что обличил фарисейскую слепоту, припомнил израильскому народу, как часто он отходил от истинного богопочитания, как избивал пророков, как не хотел идти за Богом.
Казалось бы, в эти светлые рождественские дни не уместно, с одной стороны, говорить о таких печальных событиях, как побивание камнями дивного чистого святого человека. Ведь мы сегодня провозглашаем вместе с ангелами Божьими, которые воспели у вертепа, мир и славу. Где же тот мир и слава, о которых пели ангелы, которые так многократно Христос в Евангелии преподает своим ученикам, говоря им: «Мир вам»?
Мир, который Господь принес Своим рождением, он - иной, он не зависит от внешних обстоятельств, не зависит от того, насколько мы с вами благополучны, здоровы, богаты. Этот вышний, особый мир, о котором мы молимся за каждым богослужением, зависит только от одного - есть ли Господь в нашей жизни, открыто ли наше сердце Богу, почувствовали ли мы на себе, как Господь прощает грехи наши и сами простили ли? Только от того зависит мир вышний, который мы все должны хранить в своем сердце.
 
С Рождеством Христовым стало возможным величественное богообщение, с Рождеством Христовым стало возможно таинство покаяния, с Рождеством Христовым стало возможно таинство Евхаристии. Вот так Господь отдал себя человеку только ради того, чтобы мы всегда в своем сердце сберегали и созидали этот мир, и этот мир должен исходить от нас. И те люди, которые с нами встречаются, должны чувствовать, что от нас исходит какое-то особое состояние…состояние мира и состояние тихой детской радости.
И только тогда окружающие нас люди, начнут переживать Рождество Христово как нечто особенное в своей личной жизни, только тогда они поймут, как это было важно, что тогда, 2000 лет назад, в убогой пещере, в яслях, родился неузнанный практически никем Бог. И вот тогда, когда мы это чувство пропускаем через свое сердце, это событие, действительно, сердце наполняется истинной духовной радостью.
Этой радости и мира я сегодня вам всем желаю. Надеюсь, что вот эта атмосфера - дивная, праздничная - дольше продлится в нас. Делитесь этим переживанием со своими близкими, собирайтесь. поздравляйте друг друга, ходите в гости, пойте колядки, читайте стихи, делитесь радостной вестью о Рождестве Христовом

Проповедь в Крещенский сочельник после Литургии в храме святителя Николая Чудотворца с. Верхний Баскунчак
Во Имя Отца и Сына, и Святого Духа!
Дорогие братья и сестры, поздравляю вас с Крещенским сочельником. Мы с вами в период от Рождества Христова до сегодняшнего дня вспоминали и переживали всю жизнь Спасителя - от момента Его рождения до дня Его пришествия на проповедь. Тридцать лет Господь возрастал и укреплялся духом для того, чтобы обратиться к людям и повторить слова своего предтечи Иоанна, пришедшего прежде Него, вышедшего из пустыни дивного сподвижника, который питался лишь горьким медом, одетого лишь в грубую власяницу: «Покайтесь, ибо приблизилось Царствие Небесное» (Мф. 2:3). 
Что это значит? Это значит, что до момента Богоявления, до момента Боговоплощения Царствие Божие было для человека недоступно. Мы сегодня слышали пророчество Исаии, который говорит о том, что отныне дебри наполнились, холмы выправились, дорога человека к Богу стала ровной, ничто не заслоняет человеку Бога. Но ведь до Рождества Христова не было так: между человеком и Богом была стена. Праведники, коих мы знаем - это, конечно, люди великой веры, но они ещё немощны.
 И вот, на границе Ветхого и Нового Завета нам поставляет Господь Иоанна Предтечу, который, как Сам говорит Господь: «Из рожденных женами не восставал больший» (Мф. 11:11). Ибо он был, с одной стороны, сыном Ветхого Завета, но по духу - Нового Завета, и та сила, которая от него исходила, привлекала людей. Приходили тысячи к нему на Иордан, где он свершал символичное омовение грехов. Он не имел ещё возможности прощать и отпускать грехи, - имел только Господь. И он, как бы свидетельствуя о желании людей, приходящих к нему, исправиться и покаяться, жить иначе, омывал их в водах иорданских, крестил их своим Иоановым крещением. И на берегу Иордана собирались толпы людей, жаждущих внутренней перемены. Спрашивали Иоанна: «Как же нам жить, - мытарям, воинам?». И всем он давал краткое простое наставление.
И вот среди этой толпы грешных появляется Господь – безгрешный Господь Иисус Христос. Появляется среди них, входит в Иордан, и тотчас исходит из него, потому как люди, входившие в него, как бы исповедовались, каялись в своих грехах Иоанну Предтечи, а Господу нечего было сказать. Иоанн смущается, говорит: «Мне надобно креститься от Тебя» (Мф. 3:14). Но Господь пришел, чтобы войти в воды иорданские среди всех этих грешных людей, чтобы показать главную цель Своего пришествия в этот мир. Для чего Господь пришел? Для того, чтобы искупить наши с вами грехи.
Как мы видим на иконе, вода в Иордане изображена темной, потому как, входя в него, Господь потопил в этой воде грех человеческий. Входя в Иордан, Господь свидетельствует о том, что пришел Он, чтобы умереть за нас, за весь род человеческий.
Теперь мы с вами принимаем крещение и избавляемся от этой стены между нами и Богом. Нам оставлено таинство покаяния, как второе крещение. Мы можем приходить на исповедь и не просто называть свои грехи, а исповедовать их перед Богом, ибо в таинстве покаяния всегда Господь присутствует. И мы не просто исповедуем свои грехи, но Господь дает нам Свою благодатную помощь, чтоб нам действительно быть иными, чтобы менялись наши сердца. А от нашей веры должна меняться наша жизнь.
Множество людей придут сегодня и завтра в храмы, чтобы набрать крещенской святой воды и это хорошо. Но, к сожалению, многие не знают, что сама по себе вода крещенская является великой святыней, но не избавит человека от греха, не сделает человека качественно лучше. Только таинство Церкви, только духовная жизнь и работа над собой, над своим внутренним человеком, только следование за Христом сделает человека иным. И посему мы должны с вами правильно относиться и к крещенской воде, и к богослужению, которое сегодня совершается.
Господь избирает воду для совершения таинства Крещения как самое распространенное, самое животворное вещество на Земле. Мы сейчас читали с вами ветхозаветные паремии, в которых видели примеры того, как вода являлась источником жизни, когда израильский народ в пустыне не имел воды, и пророк Моисей сделал горькую воду молитвою пригодной для питья. Мы видели, как воды Красного моря расступились, чтобы пропустить израильский народ, но сомкнулись, когда войско фараоново пошло тем же путем, и все погибло. 
Мы видим, как вода покрывала первоначально всю Землю и служила источником всему живому в дни Творения, но также мы видим Всемирный потоп, когда Господь открыл все бездны водные, чтобы потопить грех человеческий. И вот так вода является одновременно и источником жизни, и источником погибели. Все это происходит только потому, что человек не исправлен, и мы своей неисправленной жизнью очень часто оскверняем все, что вокруг нас освящено. А ведь Господь все стихии освятил Своим пришествием. Родился в недрах земли, в пещере, и потом будет положен после смерти так же - в пещеру. Он повешен на кресте, и освятил тем самым воздух. Своим сегодняшним вхождением в Иордан Господь освящает всю воду на земле.
Но почему мы каждый год, снова и снова, совершаем этот чин Великого освящения воды? Потому что жизнь наша греховна, потому что вся тварь, по слову апостола, «совокупно стенает и мучится доныне» (Рим. 8:22). И мы молимся сегодня о прощении грехов наших. Молимся сегодня, чтобы воды потопили грех наш, чтобы у нас была возможность видения этих грехов, и было всегдашнее желание исправить себя, и чтобы та вода, которую мы сегодня освятили, та великая святыня, которую вы сейчас понесете в свои дома, была нам в помощь и в укрепление. Она ни в коем случае не заменяет таинств церковных, но даётся верующему в некое благословление, во здравие душевное и телесное, в укрепление сил.
Поэтому с радостью, сегодня помолившись за Богослужением, совершив этот удивительный чин великого освящения крещенской воды, возьмем эту воду в свои дома, окропим свои дома этой святой водою, омоемся, окропив друг друга, чтобы быть причастными к той великой благодати, которую Господь дает сегодня воде.
И пускай сегодняшний день для всех нас будет неким вдохновением. Чтобы появилось у нас желание поменять что-то в себе, чтобы наша вера не заключалась только в свечах, только лишь в том, чтобы взять крещенскую воду и принести её в дом. Чтобы она заключалась, прежде всего, в том, чтобы жизнь наша менялась, чтобы мы с вами становились другими, чтобы ничто не заслоняло от нас Господа. Чтоб мы были более кроткими в сердце, более молчаливыми, чтобы уста наши были закрыты на всякую сплетню и гнилое слово, чтобы в сердце нашем не было обид и зависти, и чтобы всегда мы ходили с вами с радостным светлым лицом, обращаясь ко всем встречным, не осуждая никого, никого, не деля на своих и чужих, а любящим сердцем обнимали всех. Сегодня, этого от нас хочет Господь, ибо приблизилось Царствие Небесное.
Аминь.

                           Проповедь в Неделю о Страшном суде
Дорогие братья и сестры!
Совсем не много нам с вами осталось до начала спасительного пути Великого поста. Мы видим, как в природе наступает весна. Вот так для христианина должен наступать Великий пост как весна духовная. Сегодняшний воскресный день, именуемый Церковью Неделей о Страшном суде, получил это наименование от того евангельского отрывка, который мы сегодня слышали. Господь несколько раз в Евангелии в разных формах говорит о том, что ожидает человечество в момент Великого и Страшного суда, во второе пришествие Господне, когда Господь явится во всей славе, когда апостолы сядут рядом со Христом судить народ Божий. 
В чем же величие и важность этого момента для жизни каждого из нас? Страшным суд именуется потому, что не минет ни одного человека на земле. Никто из нас не избежит этого момента в своей жизни, момента предстояния перед Богом, момента, когда вся наша жизнь во всей своей неприглядности будет явлена: все наши дела, поступки, мысли - всё будет открыто. Есть образ в писании, когда наш жизнь сравнивается с некой книгой. И вот эти книги наших жизней будут раскрыты и явлены всем. Суд этот страшен и велик тем, что никто из нас не знает дня и часа, когда он случится, и это не случайно: святые отцы нам говорят о том, что все это не для того, чтобы нас устрашить и ввести в уныние, а для того, чтобы мы с вами хранили благоразумие.  Для того, чтобы мы не уподоблялись с вами безумному, богачу из евангельской притчи, который сказал своей душе: «Душа! много добра лежит у тебя на многие годы: покойся, ешь, пей, веселись» (Лк.12:19).  Но ангел, явившись, сказал ему: «Безумный! в сию ночь душу твою возьмут у тебя» (Лк.12: 20).  
Никто не знает, когда, в какой день и час, наступит сначала суд частный для нас, а потом и суд Страшный. 
Чем еще страшен этот суд? Тем, что за этой чертою мы с вами уже ничего сами не сможем сделать, ничего исправить. Как говорит Иоанн Златоуст, у нас есть время только до гроба, чтобы сделать что-то такое, чтобы встать не ошую, а одесную от Господа. Чтобы услышать благословенный глас Господен: «Приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира" (Мф. 25,34). Чтобы не услышать иное слово Божие: «Идите от Меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный диаволу и ангелам его» (Мф. 25,41).
И пока бьются сердца в наших тленных телах, мы с вами должны успеть сделать нечто такое, чтобы от Господа услышать в тот день и час, когда мы встанем пред Ним, этот благословенный глас, чтобы войти в радость Божию, чтобы по-настоящему проникнуться светом Царствия Небесного уже в полной мере.  Сегодня мы с вами услышали самый простой и доступный рецепт спасения. Все, что мы услышали сегодня в Евангелии, можно выразить одной фразой, как это сделал святитель Николай Сербский. По его словам, современному человеку для спасения нужно очень мало, нужно просто «взять на себя заботу о ближнем». Как просто, но сколько здесь смысла. Взять – значит добровольно, значит желать так жить, чтобы нужда окружающих людей не проходила мимо, значит нести бремена друг друга, прощать немощи друг друга, значит отвергнуться себя, своего хотения, своего я. Перестать говорить: «А как же я? Я же тоже хочу отдохнуть, расслабиться, порадоваться».
Мы часто, уподобляясь евангельскому фарисею, вопрошаем: «А кто же наш ближний? Я же забочусь о своей семье». Мы много раз говорили о том, что ближний тот, которому вы оказываете милостыню. Мы ошибочно считаем, что любовь - это когда нас любят. Но любовь это нечто иное. Любовь значит, что любим мы, причем не только тех, кто любит нас, а всех окружающих нас людей. Это очень тяжело, но другого пути в Царствие Небесное нет.
Братья и сестры, я призываю вас в эти дни, которые Господь дает нам, чтобы мы снова и снова задумались о содержании своей жизни, оглянуться вокруг и взять на себя заботу о ближнем, не деля людей на своих и чужих, а быть отзывчивыми на каждую нужду, понести немощи тех людей, которых посылает нам Господь. Тогда путь нашего спасения будет очень коротким.  Пусть сегодняшнее Евангелие будет для нас руководством к действию, ведь когда мы отдаем что-то окружающим нас людям, по слову святых отцов, как бы даем Богу взаймы. Когда мы благотворим мы должны отдавать так, как будто мы Богу отдаем. Нелицеприятно, ради Христа.  И когда придет тот самый Страшный Суд, когда раскроются книги наших жизней, то все то, что мы с вами сумеем по-настоящему стяжать в жизни земной, тех самых духовных негибнущих сокровищ, вот это и вернется нам.  Призываю вас оглянуться вокруг, перестать жалеть себя, научиться жалеть окружающих, торопиться, торопиться по-настоящему отдавать – материальные средства, время, здоровье, жизнь. Только такая жизнь действительно приближает нас к Богу и, действительно, наполнена смыслом.
Богу нашему слава всегда, ныне и присно и во веки веков.
Аминь.

   Проповедь в Прощеное воскресенье
Во имя Отца и Сына, и Святого Духа!
Дорогие братья и сестры, в последний воскресный день перед Великим постом Церковь воспоминает изгнание Адама из Рая. Это совершенно закономерно, ибо вступая во время, когда человек должен быть особенно внимателен к себе и к своему сердцу, вступая во время, когда мы должны яснее увидеть всю греховность своей жизни, Церковь напоминает нам о том, что есть грех и как он действует в жизни человека. 
Если мы откроем с вами первые главы Книги Бытия, то увидим, как Адам и Ева в Эдемском саду жили в радости, в радости непосредственного богообщения. Господь общался с ними лицом к лицу, давая им всё для жизни, ни в чем они не имели недостатка, Господь научал их своей премудрости, давая им всего одну заповедь, один закон, по сути заповедь поста: не вкушать от древа познания добра и зла.
Для Адама и Евы в идеальном райском состоянии не было никаких искушений, их тело не тяготело к земле, а было легким, не испытывали они ни голода, ни жажды, не испытывали они таких привычных для нас чувств зависти и злобы, все это было неестественно для их природы. Но Господь, желая научить их Своей премудрости, положил некий предел, границу, сказал им, что все знание жизни они могут получить только от Него, и ни из какого другого источника. Это стало искушением для Адама и Евы, которые, к сожалению, его пройти не смогли.
Мы видим, как дьявол искушает Еву, заставляя ее сомневаться в словах Божьих, говоря: «подлинно ли сказал Бог: не ешьте ни от какого дерева в раю?» (Быт. 3:1). И Ева, несчастная Ева, вместо того, чтобы отвергнуть это бесовское искушение, вступает в диалог с дьяволом, и начинает мало-помалу увлекаться его льстивыми, лукавыми словами, и древо стало вдруг приятно для глаз и для пищи.
Перспектива получить знания помимо Бога, («…будете, как боги, знающие добро и зло» (Быт. 3:4), искушение потребить и вместить в себя больше, чем люди на тот момент могли, привело к тому, что Ева сорвала плод, съела сама, дала Адаму, - и он тоже ест. Мы видим, как сразу изменяется их природа, как их ум, который был всегда светлым, знал Бога, вдруг омрачается, как мучения совести начинают терзать их. Тогда они начинают метаться по Эдемскому саду, чтобы спрятаться, чтобы убежать, от этих угрызений совести, и Господь, желая их спасения и покаяния, приходит снова в Эдемский сад. Господь зовет Адама: «Адам, где ты?...не ел ли ты от дерева, с которого Я запретил тебе есть?» (Быт. 3:9, 11). И наступает кульминация трагедии, которая не в том, что они вкусили от этого запретного древа, а в том, что они не имели покаяния, не желали признавать свой грех.
Адам начинает обвинять свою жену, начинает обвинять самого Бога, говоря: «Жена, которую Ты мне дал, она дала мне от дерева, и я ел» (Быт.3:12). Ева в свою очередь начинает перекладывать свою вину на змея...Они вошли в то греховное состояние, при котором их пребывание в Эдеме, в месте, где нет греха, было уже невозможным, и поэтому изгоняются они из Рая в мир сей.
И с тех самых пор в этом мире происходит непрестанная борьба между светом и тьмой, и поле этой борьбы - сердце человека. И с тех самых пор живет в человеке эта болезнь удобопреклонения ко греху, сформулированная очень правильно апостолом Павлом, который говорит: «не то делаю, что хочу, а что ненавижу, то делаю» (Рим. 7:15).
И каждый из нас, здесь стоящих, болен этой болезнью. Если мы посмотрим сейчас на свою жизнь, мы увидим, как в нас действуют те же самые механизмы, как сладость греха привлекает нас, как человек увлекается всем легким, легкомысленным, как человек не хочет жить в ограничении, как человек не хочет иметь никаких границ, никаких обязанностей, как пытается провозгласить беспредельную свободу своей жизни, как человеку бывает тесно и неуютно жить, когда ему говорят «не делай этого».
Грех есть не что иное, как нарушение Закона, Закона человеческого бытия, который дан Богом, и который не изменит никакая общность, никакая цивилизация не сможет отменить. Грех всегда будет оставаться грехом, понимаем мы это или не понимаем, принимаем или не принимаем, потому что Заповедь Божия неизменна.
Один из главных недугов современного человека, яркий показатель нашего бессилия - неумение ограничить свою потребность, незнание границ. Когда мы говорим, что человек должен быть воздержан, нам отвечают: «Почему? Если мы имеем возможности, почему мы не можем себе этого позволить? Что плохого в том, что мы хотим взять от жизни все?». Но человек не останавливается, и очень часто необходимая забота о теле, забота о достатке превращается в такую болезнь, как похоть.
Похоть - это желание чего-то большего, чем то, что нам действительно необходимо для жизни. Человеку вдруг становится мало одной жены или одного мужа, человек пытается найти какие-то параллельные отношения, угождая своей плоти. Проявляется она и в употреблении пищи, когда, на самом деле, для поддержания своих жизненных сил нужно очень немного, но похоть заставляет нас потреблять и много, и разнообразно, и изысканно. Похоть заставляет человека современного столько сил и средств тратить на украшение собственного тела, что он даже начинает унывать от того, что средств не всегда хватает. Похоть заставляет современного человека иметь непрестанные попечения о благоустройстве своей жизни, о благополучии внешнем, материальном, чтобы всего было много. И к чему это приводит? К тому, что человек вступает в некую гонку, постоянную суету и беготню о заботах мира сего.
Вы слышали сегодня в Евангелии: «где сокровище ваше, там будет и сердце ваше» (Мф.6:21). Смотришь на человека, - а он только в том, как бы вкусно поесть, как бы красиво одеться, как бы развлечься, как бы жить в достатке. А ведь многие здесь стоящие помнят, как мало нам было нужно в те же 90-ые годы, как умудрялись мы жить с вами на зарплату в два раза меньше, плохо или хорошо, но жили же! А те, кто помнит еще военные годы, знает о том, как человек мог выживать в самых тяжких условиях, и как мало надо было для жизни.
Я ни в коем случае не хочу призывать вас к какой-то предельной нищете. Человек должен здраво питаться, иметь теплую, удобную одежду, но должен быть некий разумный предел, а когда этого предела нет, тогда похоть берет над нами вверх, тогда грех вползает в нашу душу, и мы сами не замечаем, как входим в состояние безумия, потому что не радеем о главном, о том, что пойдет с нами в вечность, не радеем о нашей душе.
Мы не замечаем, как через неумеренность жизни ожесточается наше сердце, как становимся как бы толстокожими, мы перестаем чувствовать свою совесть. Человек во грехе, как правило, агрессивен. Когда один из супругов изменяет другому, он становится очень злым, его семья начинает его раздражать, потому что она препятствие к его греху, он вынужден что-то придумывать, чтобы как-то «параллелить» свою жизнь и входит в состояние агрессии. Я привел грубый пример, но с нами так постоянно происходит, когда вдруг мы бываем уличаемы в какой-то неправде, каком-то грехе, мы внутренне это чувствуем, но вместо того, чтобы сказать «прости, я согрешил перед тобой», мы начинаем оправдываться, мы начинаем обвинять других, обвинять наших близких…
Когда смотрю на взаимоотношения современных людей, мне становится страшно от того, что мы становимся похожи на колючки, которые не могут соединиться, не могут быть вместе, которые отталкиваются друг от друга этими иглами, колют друг друга нещадно. И такое ощущение, что мы распадаемся, распадаемся, как общество, как семьи, как коллективы, и в этом состоянии ничего хорошего сделать не можем.
Перед началом Великого поста Церковь предлагает нам задуматься над тем, как мы реагируем, когда кто-то нас обличает во грехе, действительно ли мы стараемся в себе этот грех изжить, действительно ли честны перед собой, прежде всего, перед людьми окружающими. Как часто мы живем в желании найти причины всех наших невзгод где-то во вне: в других людях, в обстоятельствах, в каких-то внешних бедах.
 Сегодняшний день как бы поставляет нас на черту, где есть только человек и Бог, так было в Эдемском саду.
Посему, братья и сестры, задумаемся сегодня над жизнью нашей, обратимся внутрь себя и увидим себя настоящими, взбодримся, чтобы быть сильными в этой борьбе. А что значит быть сильным? Часто мы думаем, что это значит быть самодостаточным, как будто это наша сила, она от нас исходит. Но в духовной жизни не так. Сильный человек тот, кому Господь дает силу, а наша сила всегда внешняя, всегда привлеченная. И вот для того, чтобы мы с вами были сильными людьми, Церковь благословляет нас сегодня на подвиг Великого поста. Это время нам дается для того, чтобы через малые усилия привлечь к себе силу Бога. Это время нам даётся, чтобы научиться ограничивать себя. И, конечно, дело не в еде, а в том, чтобы напомнить, что для жизни нужно не так много, как мы сегодня потребляем.
Вы знаете, одно современное исследование показало, что люди никогда столько не выбрасывали еды, как сегодня. Понаблюдайте за собой: сколько еды вы выбрасываете, сколько выбрасывается хлеба. Выбрасывать еду – это грех, потому что есть множество людей в этом мире, которые просто голодают, а мы позволяем себе вот так распоряжаться едой. И в этом тоже смысл поста: чтобы всего у нас было в меру, чтобы всего у нас было столько, сколько необходимо, чтобы поддержать нашу жизнь, и так во всем. Это время мы должны использовать, как некую тренировку нашей воли, чтобы привлечь к себе силу Божию. Но это, опять-таки, возможно, когда в нашей жизни есть духовное измерение, и наполняемся мы этой силой, только тогда, когда приходим к правде, приходим к исповеди, и говорим о том, как мы неправы перед Богом, говорим на исповеди о том, в чем мы согрешили перед Богом и перед окружающими нас людьми. Тогда нас наполняют силы.
Память о том ощущении, которое посещает человека во дни поста, ощущение легкости, ощущение какой-то особой духовной радости, кульминацией которой является Пасха, поддерживает наши силы, как канат связывает нас и не дает нашим желаниям перерасти в похоть.
По сему, братья и сестры, благословляю вас на подвиг Великого поста. Никто, ни один христианин несвободен от этого, ни стар, ни млад. Всегда говорим о том, что пост должен быть по мере ваших сил. Пост должен быть таким, чтобы нам хватало сил на общественные дела, на наши обязанности. Кто не может в полной мере по уставу поститься в пище, ограничьте себя в чем-то другом: выключите телевизор, выключите интернет, чаще будьте со своими близкими, навещайте их, творите добрые дела.
 Время поста – это время, когда мы должны устремляться в храм, когда мы должны быть чаще на богослужении, когда мы дома должны чаще совершать молитвословие. И не случайно именно во дни Великого поста у нас столько различных особенных богослужений. Все для того, чтобы человек встряхнулся, задумался.
Братья и сестры, пусть это время будет для нас временем особенным, будет для нас действительно весной духовной, пусть все те наслоения, та короста, которая ложится на наше сердце и мешает нам по-настоящему быть с Богом, пусть, если не уйдет совершенно, то сделается очень тонкой. Пусть мы избавимся от ярма греха, которое тянет нас вниз к земле, не давая нам поднять голову ввысь, и устремимся к Богу. Пусть это будет время не уныния и тоски, а время особого покаяния.
Я вас призываю: убирайте свои колючки, боритесь с ними, чаще говорите «прости меня, я не прав», каждый день, не только сегодня, в Прощенное воскресение. С этого и начинается Великий пост.
Богу нашему слава всегда, ныне и присно, и во веки веков! Аминь.

Проповедь после первой Литургии в храме Воскресения Христова на Трусовском кладбище (12 июня 2016 г., неделя 7-ая по Пасхе)
Дорогие братья и сестры!
Мы с вами переживаем удивительное время, мы вспоминаем последние дни и мгновения пребывания Господа на земле. Сначала мы вспоминали каждый день Его крестного пути, Его Светлое Воскресение, в течение сорока дней до дня Вознесения мы видели Господа, Который являлся Своим ученикам и апостолам, и видели, как Он возносился с горы Елеонской.
И вот в эти чудесные 10 дней, которые отделяют день Вознесения от Дня Святой Троицы, - это время, когда апостолы пребывали в удивительном состоянии: мы видели их в страхе и печали, ибо они видели Господа, распинаемым на кресте; видели их в сомнениях, когда они узнали, что гроб Господа пуст, и им тяжело было поверить, что Христос воскрес; и мы видим их сходящими с горы Елеонской, пребывающими в радости.
В чем же их радость? Казалось бы, вот их любимый Учитель, Которого они потеряли, видели Его убитым, истерзанным и погребенным, потом вновь обрели воскресшим, и воскресший их любимый Господь, осязаемый, такой близкий, возносится на небеса, как бы оставляет их.  Так в чем же была радость апостолов? Радость апостолов была в том, что теперь они не просто верили, но знали, что за Вознесением последует День Святой Троицы, когда Господь ниспошлёт на Своих апостолов Дух Святый и создаст здесь, на земле, иную реальность - Церковь Христову, и в этой иной реальности у каждого из нас будет возможность быть к Богу гораздо ближе, чем были они в дни Его земной жизни, в дни после Воскресения.
Сердце их ликовало. Проходят 10 дней, и мы видим перемену: неученые, простые, боязливые, косноязычные апостолы становятся вдруг горячими исповедниками и проповедниками Христа, готовыми нести Имя Христово до края земли, готовые до смерти дойти. Мы увидим, как будет зарождаться Церковь. Наше сегодняшнее богослужение в этом нововоздвигнутом храме – это тоже в некотором смысле торжество Церкви как богочеловеческого организма, как сообщества верующих.
Глава нашей Церкви -  Сам Господь Иисус Христос. В начале Божественной литургии совершается её часть, которая называется проскомидией, что в переводе с греческого означает «приношение», и на жертвеннике, который стоит в углу алтаря, вынимаются частицы из 5 просфор. Вынимается большая частица, которую мы называем Агнцем, частица в честь Матери Божией, частицы за все 9 чинов святых угодников Божиих, вынимаются частицы и за живых, и за усопших. И все эти частицы, собранные на дискосе, являют собой единство Церкви Христовой, как и мы, здесь с вами сегодня собранные во главе с епископом, - священнослужители, миряне.
Но сегодня в этом месте, наверное, Церковь земная – воинствующая, находящаяся в разных треволнениях, внутренних и внешних - удивительным образом соединяется с Церковью Небесной через всех этих людей, которые нас сегодня здесь окружают. Нас сегодня здесь не 100 человек, а многие тысячи. Вокруг похоронены порядка 70-ти тысяч человек. Только представьте: все они сегодня с нами молятся Богу.
Мы не знаем их посмертной участи, мы не знаем, где Господь судил быть душе каждого из них. Те, кто сподобился быть у престола Божьего, ликуют, ибо молитва наша к ним сегодня особо слышна, ликуют потому что и они в некотором смысле тоже могут через наш с вами храм молиться Богу, стоя у престола Божьего, за всех своих близких. Те, кто по каким-то причинам не сподобился быть в Царствии Небесном, пусть и не имеют возможности ликования и радости, ибо величина их мучений воистину безгранична, но предание Церкви говорит нам о том, что усопшие, не сподобившиеся пребывания в Царствии Небесном, каждый раз, когда за них возносится молитва за Божественной литургией, получают некое утешение.
[bookmark: _GoBack]Поэтому сегодня мы здесь - Церковь Христова, единая, святая, апостольская и соборная. Здесь сегодня - торжество жизни, как бы странно это ни звучало в кладбищенском храме, здесь сегодня больше жизни, чем где-либо, ибо жизнь вечная есть пребывание с Богом. И вот здесь сегодня соединяется вечность с нашим бренным бытием, с нашим бренным временем.
Я всегда говорю о том, что в кладбищенских храмах легко молиться, потому что нас окружают тысячи людей, которых ни в чем убеждать не нужно. Я нас всех сегодня, братья и сестры, хочу призвать к этому живому переживанию Бога здесь, на земле, пока мы еще с вами имеем возможность приносить деятельное покаяние Богу, пока мы можем еще что-то сделать для своей души, проявляя любовь к ближним. И каждый раз, когда мы присутствуем на погребении, приходим на кладбище, всегда должны обращать взор в свое сердце, думать о том, что же будет, если сейчас Господь меня призовет, что я успел исправить в себе? 
Сегодняшний день – это, конечно, день надежды. И апостолы в те десять дней до Дня Святой Троицы пребывали в радости, пребывали вместе в Церкви. На тот момент это был просто дом, в котором они были собраны, пребывая в надежде на то, что Господь им ниспошлет Духа Святого Своего, что зародится на земле Церковь, что рано или поздно Сам Господь явится во Своей славе, и все мертвые во гробах услышат глас Сына Божия и воскреснут. И так обязательно будет, и первое, что все эти люди увидят, когда воскреснут здесь, на этом месте, будет наш храм.  И, конечно, я сегодня хочу поблагодарить всех тех, кто приложил усилия, чтобы наш храм был, – большие и малые, каждый по своей мере. Мне особо радостно, что воздвижение нашего храма стало делом многих людей, каждый внес свою лепту, имена некоторых из них написаны здесь, на этих кирпичах. Для Господа нет какой-то меры, для Него все, кто поучаствовал, - все соучастники в абсолютно равной мере. Я благодарю вас за это доброе, сердечное расположение, за это живое участие.
Что сегодня произошло? Мы сегодня начали освящать наш храм, мы сегодня принесли сюда антиминс (от греч. «вместопрестолье»), на котором была совершена первая Божественная литургия.  Как губка напитывается сначала влагой, чтобы стать способной её отдавать, так и храм сегодня начал преисполняться благодатью Божией. И то начало, которое мы сегодня положили, завершится Великим чином освящения нашего храма, когда мы всё здесь окончательно благоустроим. И каждая Божественная литургия, которая здесь будет совершаться до этого момента, будет в каком-то смысле продолжающимся чином освящения нашего храма. Мы молимся сегодня, чтобы это произошло как можно скорее, но я всегда говорю, что главное, чтобы в храме совершалась Литругия, и в этом смысле в нашем храме уже нет недостатка.  Мы все стали сегодня соучастниками первой Божественной литургии здесь, с чем я вас искренне поздравляю и благодарю.



 








                                 Проповеди в Великий Пост

Проповедь в Неделю Торжества Православия
Братья и сестры! 
Первый воскресный день Великого Поста именуется Неделей Торжества Православия. Такое наименование этот день получил с IX века, когда была одержана окончательная победа над ересью иконоборчества, которая терзала Церковь в VIII веке. Тогда Церковь особым чином ознаменовала победу православного вероучения над всеми ересями и расколами, и хотя ереси и расколы возникают и до сегодняшнего дня, «Торжество православия» - это, прежде всего, исповедание веры в торжество Истины и правды Божией над всякой попыткой эту правду исказить и разрушить единство Церкви. Действительно, нет ничего страшнее для Церкви, чем разделение, чем раскол. 
Но не надо думать, что причина разделений и расколов какая-то внешняя. Не надо думать, что какая-то внешняя злая сила человеческая стремится разделить Церковь, хотя и такие были попытки. В XX веке попытки создать обновленческую церковь, как мы знаем, ничем не закончилось. Но в большинстве своем расколы начинаются изнутри. И люди, являющиеся источниками этих разделений, этих лжеучений, которыми они увлекают паству, как правило, люди образованные, люди, умеющие хорошо говорить, харизматы, которые могут повести за собой. Но как часто эти лжеучителя оказывались обиженными по тем или иным причинам на Церковь…
Какова же причина того, что вдруг человек, который находится в единении со всей Церковью, противопоставляет своё мнение мнению Церкви. Причина, прежде всего, в гордости. В гордости, которую святые отцы называют матерью всех пороков. Причина в том, что человек, ослепленный некой страстью, считает свое мнение более правильным, более логичным, и его сердце и ум закрыты для того, чтобы услышать чужие аргументы. Как часто протест против общецерковного мнения лишь прикрывает уязвлённое самолюбие, какую-либо немощь или внутреннюю проблему.
Причина и в том, что очень часто человек внутри Церкви забывает о том, что есть Церковь, и начинает мыслить Церковь, как некий социальный институт, в котором, как мы знаем, есть те или иные возможности, начинает мыслить Церковь, как некое культурное явление. Но Церковь – это единый Богочеловеческий организм, церковь движима Духом Святым. И мы сегодня тем богослужением и тем чином, который сейчас за ним последует, будем с вами утверждать единство Церкви.
 
Сегодня, в Неделю Торжества Православия, мы торжественным образом провозглашаем наше правоверие, наши церковные догматы, нашу православную веру. Быть православным - значит правильно славить Бога, значит правильно молиться. Мы сегодня торжественно провозглашаем наше с вами единение. И не случайно единство Церкви выражается именно в единении молитв и в возможности причащаться из единой Чаши Христовой.
Церковь всегда очень больно переживала всякого рода разделения и до сих пор переживает. Мы видим, сколько вокруг ересей, так называемых сектантских организаций, которые пытаются поймать в свои сети все новых и новых людей.  Очень часто в эти сети попадают люди, которые причастны к православной вере, попадают люди, которые и в храм даже ходили. Но в какой-то момент что-то произошло, что-то надломилось.
Сегодняшний день - это не просто воспоминание какой-то далекой истории, произошедшей в далекой Византии в далеком IX веке. Если посмотреть на нашу жизнь, на жизнь наших приходских церковных общин, то мы увидим, что в какой-то мере в нас по сей день присутствует разделение. Мы не можем сегодня сказать о себе, что мы, действительно, единый народ Божий, живущий единым сердцем, единым Духом, и едиными устами, исповедующими Христа. Иногда наше разделение принимает крайние формы, когда прихожане одного храма негативно относятся к прихожанам другого храма, когда в одном приходе несколько священников: часть паствы исповедуется у одного священника, часть - у другого, - и опять разделение. Когда прихожане одного храма не знают беды и нужды друг друга.
Я часто наблюдаю, как прихожане, которые вместе сегодня стояли в храме, молились, вышли из храма, и те, у кого есть возможность, поехали на своем автомобиле домой, а кто-то стоит на остановке в любую погоду и ждет маршрутку, и не известно, придет она или не придет. И это тоже показатель нашего приходского единства. Мы всегда должны помнить, что любое разделение начинается здесь, в храме, начинается среди нас, начинается в нашем сердце, начинается с нашей гордости и высокоумия, начинается с недостатка любви. И именно поэтому, в том числе, после достаточно напряженной в молитвенном и духовном плане недели, первой недели Поста, празднуется Торжество Православия. 
И главное Торжество Православия, конечно, не в том, что мы победили всех наших соперников, победили всех еретиков. Победа должна заключаться в том, что человек, вчера не знавший Бога и живший только по своим похотям и страстям, вдруг меняет свою жизнь, вдруг обретает веру, вдруг становится цельным, целомудренным, собранным. Иногда мы объяснить не можем, как же это произошло. Победа Православия заключается в том, что вчерашний великий грешник становится великим святым, как разбойник на кресте, как Мария Египетская и как многие, многие другие. 
Победа Православия заключается в том, что несмотря на все гонения, которые были в нашей стране, несмотря на то, что целые поколения были воспитаны вне веры, мы сегодня собираемся в нашем храме, в первый воскресный день Великого Поста. Я уверен, что сейчас во всех храмах нашей страны тоже много людей. Вот в чем Торжество Православия.
Но я вас уверяю: если мы с вами не будем блюсти свою веру, если мы не будем блюсти свое сердце, если мы не будем стараться друг к другу проявить любовь, действительно быть единой церковной общиной, то все это будет очень хрупким. И если люди, которые вокруг нас живут по тем или иным причинам не вдохновляются нашей жизнью - это наша с вами беда. Это мы с вами не смогли так проявить свою веру, чтобы окружающие нас люди задумались и вслед за нами бы решили переступить порог храма. Значит надо что-то менять в своей жизни. 
Сколько раз мне приходилось слышать: «Посмотрите вот на этого человека. Ведь он же ходит в храм, а в жизни обыденной ведет себя совершенно безумно и иногда совершенно безнравственно, причем, явно не скрываясь». Это беда, беда наших с вами сердец, жизнь двойная, когда здесь, в храме, мы одни, а за пределами храма - другие. Единение церкви зависит от нашей с вами цельности, от нашего с вами единения. Мы за каждым богослужение молимся о единении всех. И я вас призываю в ваших домах молиться о единении всех, и в нашей приходской жизни стараться вот так обнимать друг друга сердцем, чтобы мы не просто именовались «братья и сестры», а действительно стали братьями и сестрами по Духу.
Богу нашему Слава всегда, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Проповедь в неделю 2-ю Великого Поста, 
святителя Григория Паламы

Во имя Отца и Сына, и Святого Духа!
Дорогие братья и сестры, сегодняшнее Евангелие нам рисует дивную картину: мы видим Господа, как всегда теснимого множеством людей, пришедших послушать премудрости Его речей, пришедших прикоснуться к той благодатной силе, которая от Него исходила, пришедших исцелиться от своих недугов. Людей было так много, что не уместились они в доме, в котором Господь находился и проповедовал.
И вдруг крыша этого дома раздвигается (это был Ближний Восток, такие соломенные крыши были и у нас когда-то), и сверху к ногам Спасителя опускают человека на носилках, потому что иначе невозможно было туда попасть. Опускают человека расслабленного, то есть парализованного. Он ничего не мог сделать сам, даже, по всей видимости, говорить не мог. И, видя веру этих четырех людей, друзей расслабленного человека, Господь исцеляет его, сказав: «Чадо! прощаются тебе грехи твои» (Мф. 9:2). Возмущаются впереди стоявшие фарисеи: «Как ты можешь прощать грехи, ведь грехи может прощать только Бог!». Господь отвечает: «Что легче сказать: прощаются тебе грехи, или сказать: встань и ходи? Но чтобы вы знали, что Сын Человеческий имеет власть на земле прощать грехи,- тогда говорит расслабленному: встань, возьми постель твою, и иди в дом твой» (Мф. 9:5-6).
В Евангелии мы часто видим, как самые болящие люди обращаются к Господу, проявляют свою веру, и по их вере, о которой Господь всегда спрашивает, Он их исцеляет. Но здесь человек ничего не мог сказать, мы ничего не знаем о нем, мы не знаем, как он жил. Мы можем лишь провести параллель с другим расслабленным, который упоминается в Евангелии от Иоанна. Тот человек лежал в Иерусалиме у Овчей купели, в которую Ангел Божий сходил раз в год, возмущал воду, и первый, кто в эту купель входил, получал исцеление. Этот расслабленный лежал у купели 38 лет, и не нашлось ни одного человека, кто в нужный момент опустил бы его в купель. А у несчастного, чью историю мы сегодня вспоминаем, вдруг нашлось 4 друга, которые дерзнули принести его к ногам Спасителя.
Вчера, когда мы совершали заупокойное богослужение, я говорил о том, что цель жизни человека очень просто можно определить: важно, чтобы, когда мы умрем, было кому за нас помолиться, было кому о нас вспомнить, непросто собраться на похоронах и по истечении 40 дней забыть, а приходить на эти заупокойные богослужения и молить Господа за наши души. Из сегодняшнего Евангелия, как бы в продолжение этой мысли, следует, что жить нужно еще и так, чтобы уже при жизни за нас люди хотели молиться, если мы сами окажемся в каком-то беспомощном состоянии, физическом или духовном.
И когда мы говорим о необходимости благотворения в нашей жизни, говорим о любви, которая должна исходить от нас, мы в некотором смысле призываем вас вот так собирать вокруг себя молитвенников. В Евангелии сказано: «Не собирайте себе сокровищ на земле, где моль и ржа истребляют и где воры подкапывают и крадут, но собирайте себе сокровища на небе» (Мф. 6:19-20). Молитва наших близких – это духовное сокровище.
 
По большому счету мы все с вами такие же расслабленные: мы расслаблены в своей вере, мы немощны в ней, нам все в ней тяжело дается. Нам тяжело верить, нам тяжело вверять свою жизнь Богу, вообще Богу доверять очень тяжело, потому как воспитаны мы в надежде на свои силы или на сильных мира сего. Для нас стало проблемой лишний раз зайти в храм на богослужение, вечером или утром, и не единожды в неделю. Нам очень трудно регулярно исполнять молитвенные правила, положенные христианину, которые очень немного времени занимают, 10-15 минут. Но как тяжело нам бывает сподвигнуть себя на это, все вокруг нас отвлекает. Как тяжело нам бывает соблюдать Пост в его истинном содержании - не только в еде, но и в воздержании своих чувств, удалении от всякой праздности. Как тяжело нам бывает видеть собственные грехи и не видеть грехи ближнего. Как тяжело нам бывает признаться себе, что мы вот такие «парализованные» люди. Мы можем только надеяться на милость Божью, и Господь нам эту милость дает.
Если в духовном смысле как-то порассуждать о сегодняшнем Евангелии, то можно себе представить, кто является для нас теми самыми четырьмя друзьями. В первую очередь это Пресвятая Владычица наша Богородица, Матерь Божья, к Которой мы должны с вами обращаться, мы называем Ее Споручницей грешных, мы называем Ее Той, Которая привлекает милость Бога к нам недостойным, грешным и немощным. Почему у нас так любимы образы Богородицы? Какой проникновенный взгляд у образа Матери Божией здесь, в нашем храме! Это удивительный образ. Всегда, когда приезжаю, прежде всего к нему подхожу. В этом взгляде чистота, надежда на то, что Господь смилостивится над нашими грехами.
Есть у нас и иные друзья - это ангелы Божии. У каждого из нас есть Ангел-хранитель, и храм наш освящен в честь Архистратига Божия Михаила и всех Небесных Сил бесплотных. Каждый человек получает при крещении Ангела светлого, Ангела-хранителя. Не случайно в наших утренних и вечерних молитвах есть особая молитва к Ангелу-хранителю, читайте её всегда внимательно, общайтесь со своим другом, с тем, кто всегда пребывает возле нас, с тем, кто избавляет нас от многих скорбей, болезней и всякого рода неприятностей, а мы этого даже не замечаем…
Рядом с ангелами все те, кто нас окружают, здесь на иконах изображенные, святые угодники Божии. Это тоже наши друзья, к которым мы обращаемся за помощью, обращаемся к ним, потому что они когда-то прожили жизнь на земле, испытали похожие тяжелые обстоятельства жизни, какие и мы с вами порой испытываем.
 
Третий наш друг - Церковь Христова в лице своих пастырей, которые призваны к тому, чтобы помогать немощному человеку обретать веру, приближаться к Господу. Мы должны беречь своих пастырей, благодарить их за служение, которое они несут в трудных иногда условиях, без какой-то особой материальной поддержки, несут его искренне, молятся за людей, за нас всех.
Сегодня совершалась Литургия Василия Великого, она всегда совершается по воскресным дням Великого Поста, всего 10 раз в году. В ней много удивительных, проникновенных молитв, которые мы специально читаем вслух, чтобы вы тоже их выучили.  Церковь молится, пастыри молятся за всех, кто пришел и не пришел, за всех, кто находится в трудных жизненных обстоятельствах. К их помощи мы должны прибегать в Таинстве Покаяния, чтобы они помогали нам исцелить наши изъяны духовные.
Ну и четвертый род друзей -это мы друг для друга. И Церковь нам заповедует, и Господь нам заповедует словами апостолов молится друг за друга. Действительно, только тогда церковная община существует, когда мы знаем имена друг друга, особенно вот в таких сельских приходах, как наш, когда мы не пересудами занимаемся, а молимся друг за друга, когда, видя брата или сестру в какой-то немощи, мы не начинаем укорять и осуждать, а начинаем возносить Богу молитву, просить Господа: «Помоги этому человеку». И когда сами находимся в трудных жизненных обстоятельствах, в простоте сердца просим: «Помолитесь за меня, мне тяжело».
И я вас уверяю, такая соборная молитва возносится на небеса, ибо Господь говорит: «Где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них» (Мф 18:20). Имея таких друзей, мы имеем с вами надежду на избавление от своей расслабленности, милость Господа и прощение грехов своих. И это главное, для чего мы должны приносить себя в храм Божий.
Чтобы увидеть и услышать, каковы мы на самом деле, и в этом, собственно, цель Великого Поста. Ведь само по себе воздержание от пищи, от каких-то увеселений - это всего лишь средство. Главная цель -  увидеть себя настоящим, на самую малость исправить свою неисправленную жизнь, хоть немного взбодриться духовно.
И призываю вас всех, дорогие братья и сестры, не упустить это время. Церковь дает нам установление святых постов. Кто-то скажет: «Первую седмицу попостились, вторую еще может быть, потом уже можно себе дать послабление». Нет, Пост -  это все сорок дней. Это время пролетает очень быстро, мы должны его ценить. Все наши друзья, которых я перечислил, они все здесь, в храме Божием, поставляют нас перед Господом. Именно здесь можно встретиться лицом к лицу с Господом, за теми особенными богослужениями, которые совершаются в эти дни в нашей Церкви: Великий Покаянный Канон, Литургия Преосвященных Даров, Пассия, особое богослужение, где мы читаем акафист Страстям Христовым, Евангелие о страданиях Христовых, оно только в Великий Пост совершается, не упускайте этой возможности. Родительские субботы, Литургия Василия Великого -  всё для того, чтобы мы с вами менялись, вдохновлялись, наполнялись Божью благодатью и исцелялись от своего расслабления, в чем нам поможет всем Господь Своей милостью и благодатью. 
Аминь.

Проповедь в неделю Крестопоклонную
Во имя Отца и Сына, и Святого Духа!
 
Дорогие братья и сестры, сегодняшний воскресный день знаменует собой начало Крестопоклонной недели. Почти половина пути Поста нами пройдена. Так быстро летит время, но так свойственно нам, немощным людям, ослабевать от начала подвига к его середине, а уж тем более к его концу, ослабевать через саможаление, через свое невнимание и нерадение.
 
Желая возбудить в нас особую ревность, Церковь в середине Поста поставляет посреди храма Крест Христов. Крест Христов как знамя и символ нашей победы. Крест, который мы именуем животворящим, который мы именуем силой Церкви, стал для нас символом победы. Сегодня от людей, которые пытаются переосмыслить православную духовную традицию и внести в нее что-то свое, что-то иное, искаженное, можно услышать слова о том, что православные христиане –идолопоклонники, поклоняются орудию казни. Но мы должны им отвечать, что Крест Христов для нас - это символ. Поклоняемся мы не кресту как некому предмету или начертанию. Мы поклоняемся распятому за нас Богу, а Крест Христов мы почитаем как символ нашего спасения.
 
Крест Христов - это символ любви Бога к падшему человечеству, это символ древа жизни. Вспомните, в самом начале Поста мы читали отрывки из Ветхого Завета, в том числе о грехопадении Адама и Евы. В райском саду росло особое древо жизни, не вкушая от которого, они и не знали бы, что такое смерть, и имели бы жизнь вечную. Когда они были изгнаны за свое грехопадение, Господь поставил у ворот Рая херувима с пламенным мечом, чтобы не могли они туда попасть, и не могли более вкушать от этого древа.

И вот, новое Древо жизни воздвигает Господь - Свой Честной Крест. Да, Крест Христов - это орудие казни, и не было более позорной казни, чем распятие на кресте. Но Господь избирает Себе именно такой путь. И поэтому Крест Христов всегда будет символом Божьего смирения. Мы видим в Евангелии, как все сие было добровольно: когда арестовывали Господа, когда горячий апостол Петр, пытаясь защитить своего учителя, достает меч, Господь останавливает его и говорит: «Возврати меч твой в его место, ибо все, взявшие меч, мечом погибнут; или думаешь, что Я не могу теперь умолить Отца Моего, и Он представит Мне более, нежели двенадцать легионов Ангелов?» (Мф. 26:52-53). Добровольно Господь восходит на Крест, чтобы претерпеть все эти жесточайшие страдания, ради спасения и искупления грехов наших.
 
Именно поэтому Крест Христов будет для нас еще и символом предельного послушания Богу. Вспомните, накануне своего ареста в Гефсимании Господь молится: «Отче Мой! если возможно, да минует Меня чаша сия; впрочем, не как Я хочу, но как Ты» (Мф.26:39).
 
По послушанию, исполняя волю Отца небесного, восходит Он на Крест и претерпевает эти жесточайшие муки, тем самым исправляя непослушание Адама и Евы, тем самым исправляя наше с вами непослушание.
Что такое послушание Богу? Послушание Богу – это следование его заповедям. Послушание Богу – это жизнь по Евангелию. И когда мы сегодня слышим в Евангелии слова: «Если кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною» (Мф. 16:24). Это значит, что мы должны быть послушны Богу. Это значит, что крестоношение - необходимое условие нашего спасения, и заключается оно в том, что человек, живущий в этом мире, в котором все окружающее богопротивно, избирает для себя путь следования за Христом, и тем самым неминуемо обращает против себя врага рода человеческого, обращает против себя окружающих людей, действительность.
 
Человек, искренне пытающийся исполнить в своей жизни заповеди Божьи, встает на очень тернистый путь, путь скорбей, и это абсолютно неизбежно. Когда человек, несмотря на все тяготы и трудности жизни, несмотря на самые страшные обстоятельства, остаётся верным заповедям Христовым, он, действительно, несёт свой крест. Когда начинает колебаться наша вера, и все вокруг твердят «ну зачем ты так страдаешь?», «что ты себе придумываешь какую-то жизнь?», «живи проще, плыви по течению, и все у тебя будет хорошо», а мы себе говорим, что все сие мне Господь попустил для спасения моей души; когда мы вдохновляемся, укрепляемся силой Креста, тогда мы, действительно, несём свой крест. Когда во всех обстоятельствах нашей жизни, не только в храме, а вне храма, в своих коллективах, на работе, в своей семье, всегда остаемся христианами, тогда мы несем Крест Христов.
 
И самое главное, о чем мы должны с вами помнить, что по-другому за Христом идти невозможно. Вне крестоношения нет последования Христу. Но вдумайтесь, хорошо вдумайтесь в сегодняшние слова Господа - «Если кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною». Отвергнись себя, своего покоя и уюта, своих пристрастий земных, пристрастий своей плоти, своего «я» и «следуй за Мной». Куда это, «за Мной»? Мы знаем, что Господь по Воскресении вознесся на небо и сел одесную Бога Отца. Вот куда нас зовет Господь, вот какой путь Он нам показывает, вот к чему Он нас призывает, чтобы мы вместе с Ним были вознесены на небо, и сели одесную Бога Отца.
 
Последовать - это значит идти по следам. Все следы Господни в Евангелии описаны. Два шага, которые нас приближают ко Христу - это смирение и терпение. И вот так, смиряясь под благое иго Христово, а вторым шагом проявляя любовь к Богу и к окружающим людям, мы можем последовать за Христом. И другого пути у нас с вами нет.
 
И путь Крест Христов, который всю седмицу будет у нас стоять посреди храма, будет для нас всегда вдохновением. Пусть, глядя на Христа страдающего ради нашего спасения и искупления наших грехов, мы ободримся и будем сильными, не сами по себе, ибо сам человек немощен, а будем сильны благодатью Божией, которую дает нам Господь в избытке, в наших соборных богослужениях, в исповеди и в Причастии Святых Христовых Таин.
 
Богу нашему слава всегда, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.



 
              Проповедь в неделю преподобной Марии Египетской
Во имя Отца и Сына, и Святого Духа. 
Дорогие братья и сестры, уже в завершении пути Великого Поста Церковь поставляет перед нами дивный светильник особой, святой жизни, жизни в подвиге, светильник веры, который мы имеем в лице прославляемой сегодня преподобной Марии Египетской. Мы говорили о ней в среду вечером, читалось во всех храмах ее житие. Это практически единственный уставной момент, когда житие святого читается в храмах. Не все, наверное, были здесь, поэтому позволю себе еще раз вспомнить это житие, ибо эта жизнь достойна того, чтобы о ней говорить снова и снова.
Преподобная Мария Египетская родилась в самом конце V века. Христианство к тому моменту было уже достаточно распространено по земле. Мы не знаем семью, из которой она происходила; знаем лишь, что жила она в Александрии, в Египте. Уже в 12 лет удалилась от своей семьи и впала в распутную, блудную жизнь. По её рассказам о себе знаем, что в таком состоянии она пребывала долгое и долгое время, почти 17 лет. И вот, однажды увидела она группу мужчин, отправляющихся на Святую Землю. Продав саму себя, она села на корабль и попала в Палестину. Это было в канун праздника Крестовоздвижения. И увидела она, как толпы людей идут в храм, и устремилась за ними, но как только она переступила порог храма, какая-то неведомая сила остановила её, не дав пройти дальше. Снова и снова, будучи очень упорной и настойчивой, пыталась она пройти в храм, но снова и сноваэта неведомая сила отталкивала ее. В конце концов, обессилев, она села в углу притвора, подняла голову и увидела перед собой икону Богородицы. И поразило ее великое раскаяние, и со слезами стала она молиться Пресвятой Матери Божией, просить, чтобы Она стала ей споручницей в желании изменить свою жизнь, чтобы Матерь Божия указала ей место, где бы она могла спасти свою жизнь.
И услышала она голос, который повелел ей идти за Иордан. После принесенного покаяния она смогла пройти в храм, прикоснуться к Животворящему Древу Креста Господня и немедленно направилась к Иордану. Она причастилась Святых Христовых Таин в храме около Иордана. Кто-то бросил ей подаяние, на эти деньги она купила себе три хлеба и на следующий день переправилась через реку. Она ушла в безжизненную каменистую пустыню на долгие, долгие годы.
Некий монах Зосима из монастыря, находившегося близ Иордана, по обычаю этого монастыря в начале Поста ушёл из обители в ту же пустыню. И вот, идя по пустыне, он вдруг увидел некую тень, увидел преподобную Марию, вернее то, что от нее осталось: она пробыла в пустыне более сорока лет, одежда ее истлела, тело ее высохло, было сожжено на солнце, волосы ее побелели. Это была удивительная встреча. Сначала Зосима подумал, что увидел призрак, он осенил себя крестным знаменем, а потом, вступив в диалог с Марией, понял, что перед ним стоит великая подвижница. Преподобная Мария поведала Зосиме о своей жизни, поведала о том, как перешла она через Иордан, как провела здесь 40 лет своей жизни, какими страшными были первые 12 лет в пустыне, когда мысли, желания терзали и разрывали ее на части, как била она себя в грудь, вспоминая тот обет, который дала перед иконой Матери Божией, просила у Матери Божией помощи и получала ее. За все эти годы она не встретила ни одного живого существа, питалась первые годы только тем хлебом, который взяла с собой, а потом только кореньями, которые росли в этой пустыне.
Преподобная Мария попросила Зосиму прийти на следующий год, чтобы причаститься ей Святых Христовых Тайн. Так и случилось. В Великий Четверг она причастилась, а еще через год Зосима снова пришел в пустыню, чтобы снова увидеть эту дивную сподвижницу, но увидел, что она уже мертва. Она оставила запись на камнях: «Погреби, авва Зосима, на этом месте тело смиренной Марии. Воздай персть персти. Моли Господа за меня, преставльшуюся месяца апреля в первый день, в самую ночь спасительных страданий Христовых, по причащении Божественной Тайной Вечери». И указала дату. Умерла она сразу после того, как причастилась Святых Христовых Тайн, целый год тело лежало нетленно. Зосима пытался вырыть могилу, но не смог. Вдруг приходит из пустыни лев, кроткий, как овечка, лобызает ноги святой, и своими когтями вырывает яму для погребения.
Дивная жизнь! Дивно то, что человек из такого глубочайшего падения вдруг поднимает себя к святости. Мы видим, как она ходит по водам Иорданским, как она перемещается в пространстве, как она чудесным образом, не знавшая грамотности, цитирует Священное Писание. Можно, конечно, много удивляться, но думать мы должны о другом. Мы должны знакомиться с этими чудесными событиями, чтобы увидеть, что нет такого греха, который Господь не может простить человеку. Мы должны увидеть, что нет такого состояния греховного, из которого человек не может подняться к святости.
Преподобная Мария не открывает нам весь тот ужас, который она переживала в пустыне, конечно же, это была жесточайшая борьба. Но я вас призываю увидеть другое. Я вас призываю увидеть, как в самых отчаянных обстоятельствах своей жизни она обращалась со слезами и молитвами к Пресвятой Владычице Богородице, как она искренне призывала ее к помощи, как она получала прощение. Призываю вас видеть, как покаяние, которое произошло в душе Марии, сделало ее кроткой и смиренной. Призываю вас увидеть ее решимость. Серафим Саровский говорил, что великого грешника от великого святого отличает решимость, решимость жить по-другому. Пусть даже человек и не имеет сил. Откуда могли взяться силы у этой блудницы, которая всю свою юность истратила на самые скверные и похотливые дела? Господь ей дал силы через её решимость жить иначе.
И нам с вами, братья и сестры, надлежит иметь такую же решимость. Если мы хотим в себе что-то исправить, надлежит нам с вами всегда молиться непрестанно Богу, Матери Божией и святым о том, чтобы исправлялась наша столь неисправленная, столь скверная жизнь.
Неслучайно в конце Поста мы читаем житие преподобной Марии Египетской. Многие из нас, начиная Пост, имеют в уме план: с этим поборюсь, с тем поборюсь. А концу Поста понимаем, что не преуспели; время пролетело, а мы толком и не начинали свой Пост. И вот Церковь нам говорит, что не должно нам отчаиваться, а должно нам верить, верить Господу. И если не исправляемся мы, то преисполнено должно быть наше сердце глубочайшем смирением перед окружающим нас миром. Если не исправляемся мы, то будем плакать о грехах своих, и, как следствие, перестанем осуждать окружающих нас людей, ибо именно когда человек не видит грехов своих, тогда на устах его всегда лежит осуждение.
 Еще на один момент хочу обратить ваше внимание. Мы ничего не знаем о семье преподобной Марии. Она ушла из семьи, проявила своеволие, впала в блуд, дошла до самых отчаянных и мерзких состояний, но ведь откуда-то она знала о Матери Божией. Когда она пыталась зайти в храм, что-то ее побуждало к этому, когда она обессиленная села в притворе и увидела икону Богородицы, что-то ей подсказало, как просить и молиться, как обращаться к Матери Божией. 
Я думаю, в детстве она, так или иначе, была воспитана в вере: она знала Христа, она знала о Богородице. Это знание не помогло ей в начале жизни, но спасло ее в конечном итоге и привело к вере. Так и мы должны с вами сегодня наших детей стараться приводить в храм. К сожалению, мало кто из нас может показать пример жизни в вере, показать пример добрых семейных отношений, похвастаться собственным целомудрием в юности. Большинство из нас пришли в храм с поломанной и покалеченной душой. Но наша с вами задача - научить наших детей вере и горячо молиться об этом.
Мы не знаем, как сложиться их жизнь, но мы должны молиться, чтобы Господь их хранил, чтобы Матерь Божия их хранила, мы должны молиться о них, в каких бы трудных жизненных обстоятельствах они не находились, и никогда мы не должны предать веры, даже если наши дети дошли до какого-то отчаянного состояния. Даже если наши дети, когда были малышами, ходили в храм, а подросли, и им не интересно стало, вместо того чтобы воевать, молитесь Господу, чтобы то малое семечко, которое было брошено, рано или поздно обязательно проросло.
Так и будет. И каждый раз, когда встаете на путь борьбы со своими детьми, помните о своей юности, помните о своей молодости, как вы ее прожили. Прежде чем укорить, оскорбить своих собственных детей, вспомните, как вы прожили свою жизнь. Когда в сердце нашем будет любовь и смирение от осознания своей жизни, тогда наше слово будет действенным, тогда и молитва наша будет услышана. И к этому я вас сегодня всех, братья и сестры, хочу призвать - к такой смиреной молитве с сокрушенным сердцем. Господь когда-то презрел на нас, привел нас к себе; так верьте, что не забудет и детей ваших, не забудет по вашей же молитве.
И пусть сегодня пример преподобной Марии Египетской будет для нас и укреплением, и утешением. Пусть ничто в нашей жизни не будет поводом для отчаяния, пусть никогда мы не скажем себе, что больше ничего не можем, тем более никогда не скажем о наших самых близких людях, что они погибли и никогда не исправятся. Будем всегда мы верить в то, что Господь, по своему великому милосердию и любви, желает спасения каждого из нас. 
Богу нашему слава всегда, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Проповедь в неделю ваий 
Во имя Отца и Сына, и Святого Духа!
Дорогие братья и сестры, сегодня перед нашим взором проходит дивная картина великого ликования и радости. После событий в Вифании, связанных с воскрешением Лазаря, Господь совершает вхождение в Иерусалим. Для Своего дивного входа избирает Он животное мира - ученики приводят Ему осла, на которого постилают свои одежды. Восседая на этом мирном животном, Господь входит в Иерусалим. Весь город приходит в движение, ибо весть о чудном воскрешении Четверодневного Лазаря разнеслась по всем окрестностям. Люди, привыкшие встречать таким образом военачальников и победителей, кричали «Осанна!», что в переводе на русский язык значит «Да здравствует!», «Слава сыну Давидову!». Они нарезали ветки пальм, постилали их и свои одежды на дороге, и вот так, с ликованием и радостью, встречали Господа.
Но о чем была эта радость? Они увидели некое знамение, чудо: Христос воскресил человека, который пролежал во гробе четыре дня. И каждый из них ждал от Христа чего-то своего: кто-то ждал, что Христос лишит их глобальной государственной проблемы и избавит израильский народ от подчиненного положения по отношению к Риму; кто-то, возможно, желал что-то в своей личной жизни поправить; кто-то желал здравия; кто-то - просто улучшения качества своей жизни. И все эти ожидания не оправдались. За Тем, Кого они так радостно с ликованием встречали, они не увидели лидера нации, не увидели пророка, не увидели чудотворца. А что увидели? Увидели Господа арестованным, бесславно осужденным, увидели Его поношение, увидели Его в уничижении. Вдруг радость исчезла, и переменчивая толпа вместо «Осанна» стала кричать: «Распни его, распни!».
Святитель Николай Сербский предлагает нам посмотреть на эту ситуацию внутренне, духовно. Он сравнивает Иерусалим, в которой входит Господь, с душою каждого из нас. Как много в мире людей, которые искренне и с радостью принимают весть о Боге, весть о Христе, как много сегодня людей в наших храмах по всей стране, принесших также, как и мы, ветви верб. Ведь не каждое воскресение так бывает. Множество людей вроде бы принимают в свою душу Христа, но каждый со своим ожиданием: у каждого своя беда и проблема, с которой мы приходим в храм. И как часто меняются наши настроения. Как в Иерусалиме были фарисеи, книжники и начальники иудейские, которые не радовались, так и в душе каждого из нас есть некие сомнения, борющие нас страсти, которые не рады тому, что в душу нашу входит Господь. Ведь на земле нет практически ни одного человека, который бы не чувствовал этого.
Мне вспоминается один из коротких рассказов нашего русского писателя Василия Шукшина, называется «Верую». Свойственным его таланту сочным языком он описывает простого русского мужика, у которого по воскресеньям душа болит, и он не знает, что с этим делать. Обычная советская сельская семья. Он с женой пытается об этом говорить, но она не понимает. Он говорит: «Как же так? Есть у нас руки, ноги. Заболела нога – ты чувствуешь. Значит она есть. А если у меня душа болит, значит она тоже есть?». Он пытается найти ответ на вопрос, идёт к соседу, у которого гостит родственник – священник. У священника тоже, к сожалению, душа болит. «У верующего же человека не должна душа болеть», - рассуждает этот мужик.
А болит душа у каждого из нас, и, действительно, если болит, значит она есть. И будет болеть до тех пор, пока по-настоящему в нашу душу Господь не войдет, до тех пор, пока мы не Господа будем желать принять в душу, а просто будем относиться к Богу потребительски, желая что-то получить взамен за свою веру в Него. Наша радость будет переменчива, наши сомнения будут перекрывать нашу веру, и душа будет болеть дальше.
Мы сегодня слышали удивительный отрывок из послания апостола Павла к Филиппийцам. Много, много раз в этом послании повторяется слово «Радуйтесь!». Но какая должна быть радость? Это не переменчивая радость иудеев, которые встречали Господа. Это радость тихая, внутренняя, духовная, та радость, которую получает человек, в жизни которого по-настоящему присутствует Бог.
Присутствие Бога в человеческой жизни не зависит от того, насколько эта жизнь хороша. Когда человек умеет с благодарностью все от Господа принимать, кода человек умеет видеть в каждом обстоятельстве своей жизни руку Божию, тогда в его сердце радость. Когда человек Богу молится и получает просимое, когда желает жить и пытается жить не как все вокруг, не как ему хочется, а так, как Бог велит; когда, осознавая свою немощь, пытается хоть в малом творить любовь и добро к окружающим людям - вот в этом радость. И иной радости быть у человека не может.
Вы посмотрите, посмотрите на современного человека, у которого в душе дыра - тоска и боль. И сколько сегодня есть возможностей создать искусственную, суррогатную радость - алкогольную, наркотическую. Или радость, которую мы получаем от просмотра каких-то передач, от пустого времяпровождения. Но эта радость очень быстро заканчивается, очень быстро переходит в плач или гнев. Очень мало сегодня людей с мирным, ровным устроением, потому что очень мало в нашей жизни Господа. Мы удаляем Господа из души своей, как вывели Его иудеи за ограды Иерусалима и предали смерти, и отсюда отсутствие радости, вдохновения от всего того, что мы имеем в своей жизни.
Братья и сестры, пусть сегодняшний день будет для нас призывом к истинной радости, пусть те ветви, которые вы держите в руках, будут символом того, что мы Господа хотим принять в свою жизнь, и всё, что Он нам в жизни предоставит, примем с благодарностью.
Святитель Андрей Критский, чей канон мы читали в начале Поста, в своем слове на Вербное воскресение говорит очень простые, но мудрые слова: «Пусть эти ветви, которые вы держите в руках, будут олицетворением ваших добрых дел». Вот с тем же усердием, с которым вы сегодня пришли в храм Божий и принесли эти ветви, делайте добрые дела в своей жизни. Тогда все, что происходит сегодня в храме, будет иметь смысл для вас. И ветви в ваших руках имеют смысл только тогда, когда они вас обязывают жить по Богу.
Мы сейчас будем молиться. Вслушайтесь в слова этих молитв на освящение вербы. Мы встречаем сегодня Господа, который идет на добровольные страдания нас ради, и нашего ради спасения. И мы с вами должны пережить предстоящую седмицу рядом с Господом, чтобы не уподобиться нам еврейскому народу, чтобы не уподобиться нам ученикам, которые разбежались и оставили Господа одного. Мы должны всю эту Седмицу быть рядом со Христом, быть в храме Божием, тогда и Пасха Христова будет переживаться в нашей душе с истинным ликованием и с духовной радостью. 
Богу нашему слава всегда, ныне и присно, и во веки веков. 
Аминь.


 




